

# 人民政协报



2024年3月4日 星期一

农历甲辰年正月廿四 第9749期 今日20版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 凝心聚力推进中国式现代化

### ——热烈祝贺全国政协十四届二次会议开幕



春回大地，万象更新。全国政协十四届二次会议今天在京隆重开幕。来自34个界别的2100多名全国政协委员肩负亿万人民的殷切期待，齐聚首都共商国是。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

刚刚过去的2023年，是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。一年来，面对严峻复杂形势和多重困难挑战，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局，团结带领全党全国各族人民接续奋斗、砥砺前行，坚持稳中求进工作总基调，坚决克服内外困难，全面深化改革开放，疫情防控平稳转段，高质量发展扎实推进，科技创新实现新突破，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，经济社会发展主要预期目标圆满实现，社会大局保持稳定。我国在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动，中国式现代化迈出坚实步伐，新时代中国日新月异，伟大梦想正一步步靠近。

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业。回顾一年来的拼搏奋斗，我们更加深切地体会到，只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力

同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，政协全国委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十大和二十届二中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持团结和民主两大主题，坚持人民政协性质定位，坚持在党和国家工作大局中谋划推进政协工作，守正创新，团结奋进，在历届全国政协打下的良好基础上，各项工作取得新成效，服务党和国家事业发展作出新贡献。

人民政协是中国共产党领导的政治组织。一年来，全国政协始终坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，扎实开展主题教育，巩固团结奋斗的共同思想政治基础。围绕中共二十大重大决策部署议政，服务党和国家中心任务，把中共中央大政方针和决策部署不折不扣贯彻落实到人民政协全部工作中。践行以人民为中心的发展思想，引导委员履职为民服务群众，助推保障和改善民生。抓实经常性工作，聚焦“国之大者”、民之关切，提升履职效能。发挥统一战线组织功能，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，把更多力量团结在中国共产党周

围。积极开展对外友好交往，服务党和国家工作大局，助力构建人类命运共同体。成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的中共中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是人民政协成立75周年。75年的实践充分证明，人民政协体现了中国特色社会主义制度的优势和特点，是适合中国国情、具有鲜明中国特色的制度安排。在新的历史起点上，人民政协必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以习近平同志为核心的中共中央集中统一领导这个最高政治原则，紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责，持续推动中共二十大决策部署贯彻落实；必须坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，继续发挥独特优势、发扬优良传统、牢记政治责任，广泛凝聚共识、加强自身建设，为实现全年经济社会发展目标任务汇聚智慧和力量，不断开创新时代新征程人民政协工作新局面。

回首过往豪情满怀，展望未来重任在肩。新的一年，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，同心同德、群策群力，为推进中国式现代化凝心聚力，为推进强国建设、民族复兴伟业团结奋斗。

预祝大会圆满成功！

## 习近平致电祝贺夏巴兹当选巴基斯坦总理

### 李强向夏巴兹总理致贺电

新华社北京3月3日电 3月3日，国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫，祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。

习近平指出，相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下，在巴

基斯坦各界团结努力下，巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。

习近平强调，中巴两国要赓续传统友谊，加强各领域交流合作，共同打造中巴经济走廊建设升级版，

持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系，构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，为两国人民创造更多福祉。

同日，国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下—— 开局之年谱新篇

## 为国履职 为民尽责

### ——全国政协委员2023年履职情况综述

本报记者 杨朝英

政协委员是政协工作主体，代表各界群众参与国是、履行职责。

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，也是十四届全国政协履职第一年。在全国政协党组和主席会议坚强领导下，广大政协委员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真践行“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”重要要求，坚守为国履职、为民尽责的情怀，提高政治能力、增强履职本领、强化实干担当，以实际行动为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献，履职效能进一步增强。

#### 切实提高政治站位

学习是政协的基因，重视学习是政协委员的传统。

一年来，全国政协委员准确把握

握政治培训要求，并同深入开展主题教育相结合，把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

一年来，全国政协组织委员参加新任委员学习研讨班、政协委员专题学习研讨班，不断夯实团结奋斗的共同思想根基。组织习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈活动，覆盖34个界别。委员积极参与“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”等委员读书活动和全国政协委员读书群，登录网上书院踊跃发言。

通过学习，广大政协委员不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论

认同、情感认同，更好把理论学习成效转化为政治协商、民主监督、参政议政的能力本领，转化为以高水平履职服务高质量发展的工作实践，并围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，结合履职实际，积极撰写有关理论文章，在《人民政协报》《中国政协》等报刊发表。

#### 聚焦中心服务大局

当光聚于一点，足以穿透数米厚钢板。

广大政协委员切实把实现中共二十大确定的目标任务作为履职着力重点，锚定中国式现代化目标任务，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，以高度的政治责任感和历史使命感积极参与各类协商议政活动和履职实践，取得了丰硕的履职成果。

(下转2版)

## 书写新时代履职答卷

杨朝英

政协委员是政协工作主体，从群众中来，代表各界群众参与国是、履行职责。

今年是新中国成立75周年，也是人民政协成立75周年。75年来，广大政协委员在中国共产党的坚强领导下，积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践，在各个历史时期都发挥了重要作用。进入新时代，认真贯彻落实中共中央决策部

署，聚焦中心工作深入开展调查研究、协商议政、民主监督，为党和国家事业发展作出了新贡献。

学习是政协的基因。全国政协十四届一次会议以来，广大政协委员进一步提高政治站位，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，更好把理论学习成效转化为政治协

商、民主监督、参政议政的能力本领，转化为以高水平履职服务高质量发展的工作实践。

为国履职显担当。全国政协十四届一次会议以来，广大政协委员以高度的政治责任感和历史使命感，锚定中国式现代化目标任务，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，围绕推动中共二十大决策部署贯彻落实协商建

(下转2版)

## 以理论研究赋能政协工作

### ——全国政协2023年理论研究工作综述

### 为丰富发展党的创新理论作出政协贡献

## 为扩大中国“朋友圈”贡献政协力量

### ——全国政协2023年对外交往工作综述

### 让世界更好读懂新时代的中国

详见3版

## 加快构建新型电力系统 为美丽中国建设赋动能

辛保安

### 政协委员谈发展

党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列新理念新思想新战略，对生态文明建设的总体思路、重大原则、目标任务、建设路径等作出全面谋划，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是中国共产党不懈探索生态文明建设理论升华和实践结晶，是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相

结合的重大成果，为推动美丽中国建设提供了根本遵循和行动指南。

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。作为关系国家能源安全和国民经济命脉的特大型国有企业，国家电网公司坚决贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，牢牢把握能源保障和安全这个须臾不可忽视的“国之大者”，更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用，加快构建新型电力系统，建设新型能源体系，保障电力供应，推动能源转型，统筹推进能源高

质量发展和生态环境高水平保护，更好支撑和服务中国式现代化，为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

保障能源安全、可靠供应，服务碳达峰碳中和，为美丽中国建设提供坚强支撑。习近平总书记指出：“加快建设新型能源体系，加强资源节约集约循环利用，提高能源资源安全保障能力”，“要适应能源转型需要，进一步建设好新能源基础设施网络”。电能是绿色、清洁、高效、便捷的二次能源，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，能源是主战场，电力是主力军。国家电网以“为美好生活充电、为美丽中国赋能”为使命，运营管理着全球电压等级最高、规模最大、保持安全运行纪录最长、清洁能源发展最快的电网，投运了一大批“西电东送”“北电南供”能源电力大动脉。(下转14版)

## 全国政协十四届二次会议 新闻发布会



3月3日，全国政协十四届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。

本报记者 贾宁 摄

更多报道详见2版

### 出席“两会”的各界别委员、各代表团已经报到

## 全国政协十四届二次会议今日下午3时开幕

### 十四届全国人大二次会议将举行预备会议

新华社北京3月3日电 全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协十四届一次会议以来提案工作情况报告。

中央广播电视总台将对开幕会

王沪宁作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日上午，十四届全国人大二次会议将举行预备会议，选举大会主席团和秘书长，表决大会议程草案。预备会议后，大会主席团举行第一次会议。12时，十四届全国人大二次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

新华社北京3月3日电 记者3日从全国政协十四届二次会议新闻中心获悉，出席此次会议的各界别委员已经报到，大会筹备工作已全部就绪。

新华社北京3月3日电 记者3日从十四届全国人大二次会议新闻中心获悉，出席此次会议的各代表团已全部报到，大会各项准备工作已经就绪。